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В учетной политике на 2020 год отмечены следующие моменты:
- оценка активов, обязательств, доходов и расходов производится, как правило, по фактической (первоначальной) стоимости (себестоимости). 
- расчетная методика годовой суммы амортизации начисляется линейным методом, исходя из срока полезного использования объекта и балансовой стоимостью свыше 100 000,00 рублей.
[bookmark: _GoBack]- списание материальных запасов осуществляется методом оценки по фактической стоимости приобретения единицы материальных запасов или по средней сложившейся цене по каждому наименованию перечня, вида или группы однородных видов наименований за единицу материальных запасов либо по средней фактической стоимости в соответствии с пунктом 108 Инструкции № 157н.
На счете 401400000 “Доходы будущих периодов” отражена информация о субсидиях на выполнение государственного (муниципального) задания, учет которых предусмотрен планом финансово-хозяйственной деятельности учреждения, в разрезе соглашений по субсидиям по определенным программам на следующий финансовый год.

На счете 40160000 "Резервы предстоящих расходов" за отчетный период обобщена информация о состоянии и движении сумм, зарезервированных в целях равномерного включения расходов на финансовый результат учреждения, по обязательствам, неопределенным по величине и времени исполнения предстоящей оплаты отпусков за фактически отработанное время или компенсаций за неиспользованный отпуск, в том числе при увольнении, включая платежи на обязательное социальное страхование сотрудников гимназии.

